

# 男人的告别 我们不说再见

## ——有感于《速度与激情7》

**新片点击**

□ 郁妍捷

终于等到了！

这一次，导演温子仁携手范·迪塞尔、保罗·沃克、道恩·强森强势回归，只为在电影中以牙还牙。

新一部的《速度与激情》，故事情节延续了上一部的结尾，也承接了第三部的故事内容。影片剧情在多米尼克的团队和大反派伊恩·肖之间展开。当多米尼克的兄弟们在家乡过着循规蹈矩的日子时，冷血的英国杀手肖出现了。从东京的韩被残忍谋杀，到洛杉矶霍布斯的死里逃生，杰森·斯坦森扮演的肖有条不紊地追杀着多米尼克的队友，只为给他弟弟复仇。而本集中的重要道具“智能追踪装置”让邪恶势力和美国军方都加入了缠斗。主人公们——多米尼克、布莱恩、霍布斯、莱蒂、罗姆、特尔佳、米娅组成了史上最亲密的团队，从阿布扎比转战阿塞拜疆，从迪拜到美国，他们在那些与家园似曾相识的街道上极速飞驰。

这一次，《速度与激情7》全面升级：动作升级、特效升级。

2001年《速度与激情》第一部上映，转眼已经过去14年。多米尼克的团队从小打小闹起家，到拖着金库在城市里飞驰，再到为了自由，在高速公路上大战坦克，枪打飞机。前面六部电影，每一部都不断追求着更快、更猛的节奏，让我们这些观众看得血脉贲张，仿佛直接给我们注射了肾上腺素。如今，主人公们玩转迪拜高塔——导演与编剧再次祭出非常有视觉冲击力的车戏，多米尼克直接开着价值过亿的莱肯跑车穿越三座迪拜高塔，更有结尾处，多米尼克驾驶着道奇战马改装版，在楼顶飞向直升飞机。飙车家族的故事一部比一部精彩，他们所付出的血与泪也造就了这一部影片的票房奇迹。

这部电影远非粗看一遍那么浅显，那么好莱坞，所有的细节都耐得住琢磨。因为这一次，《速度与激情7》真正升级的还有男人的情怀，情怀里裹着浓浓的家庭观念和深深的兄弟情。正如主演范·迪塞尔自己说的那样，片中有一句台词可以概括整个系列：“我没有朋友，我们是家人！”能让团队真正紧密团结在一起的只有两种力量，一是恐惧，二是信任。而多米尼克·托雷多的队伍里看不到恐惧，他们把彼此间当做兄弟，随时随地可以为对方两肋插刀，他们之间更是家人，“有福同享，有难同当”在这部电影里得到了很好的诠释。影片最后，布莱恩陪着自己的妻子与孩子在沙滩戏耍，兄弟们在身后深情凝望。兄弟之间的分别不是拥抱，他们用最独特的方式来说再见——两人开着车奔驰在海岸线上，一条岔路，分道扬镳，却也是阴阳相隔。保罗·沃克的离世，无疑给整部影片染上了浓浓的悲情色彩，斯人已逝，片尾曲《See you again》在此时响起——“与你重逢时，我会敞开心扉倾诉所有，回头凝望，我们携手走过漫长的旅程。”

十四年的系列电影落下帷幕，这是一场关于男人们之间的告别，但是我们不说再见，我们期待再见！



《暴疯语》：一部关注精神病患的情怀之作

视角分享

□ 章亚芬

聚焦于精神分裂命题的影片注定是难拍的。《暴疯语》虽然还是走港产电影较为擅长的悬疑、惊悚外带点恐怖的路子，但试图将一个精神病患的犯罪题材拍出新意和内涵，对李光耀这样的香港新锐导演来说，不啻是一场严峻考验。

在竞争激烈的现代都市中，不管你是否适应，外界始终有着似乎一成不变的快节奏和重压力。而很多外表看上去光鲜亮丽、意气风发的精英白领置身其间，其实多少会在心理上存在不同程度的瑕疵。比如：洁癖、抑郁、妄想等。在一个人人皆可能患上些心理隐疾的氛围里，一旦被附上了“精神病患者”的标签，那么他生活的艰难便可想而知。《暴疯语》明显是带有社会人文关怀的作品。它选择从一个相对暗黑的角度进行切入，目的是要将精神病患的问题拎出来，引起更广泛群体的关注。

影片从一桩杀妻案开始，刘青云饰演的范国生因蓄意将妻子推下阳台致死而被起诉。但一纸宣告其患有严重精神病的医学报告使他免于牢狱之灾，改为进医院进行治疗观察。三年以后，范国生出院。然而社会对于一个精神病康复者，尤其是一个杀过人的精神病康复者并没有什么“宽容”、“怜悯”可言，有的除了异样的目光外，也只有“避而远之”。而随着情节的演进，故事的焦点徐徐转移，矛盾最终落于范国生的主治医生周明杰身上。影片设置了不少技巧，来探索精神病人的内心世界，比如电脑、书籍、镜子、封闭空间等富有隐喻色彩的物件。尽管如此，一些对该类型片并不陌生的观众还是早已从黄晓明过于具有暗示意味的表演中猜出了剧情的后续走向。比如周明杰在办公室里看到一对母子的虚幻场景，范国生欲跳楼自杀的桥段，还有两人此前的一些对白和状态都指出：周明杰的“病”也许更甚于他的病人。

《暴疯语》没有单纯将精神病患者作为一种物化的研究对象。而是借用镜头以设身处地的“代入”效果去探究精神病因，真正深入到这一部分社会边缘人群的内心中去考察案件的真正骇人所在。同时，影片也揭示出了精神病患在现实中所处的危险地位。这种“危险”既是针对精神病患而言，也同样覆盖于社会中的每一个健康人。就前者而论，精神病患们一方面受到社会诸多方面的不公平待遇，被误解，被嫌弃，被歧视；另一方面，他们也有自身迷惘的无奈，难以自救以求解脱的苦恼。而对于后者，一旦精神病患病情发作，从需要帮助的弱势群体转变为社会的施害者，那么遭遇危险的很可能就是任何一个无辜的人。而要将两者之间的对立缩小，甚至消弭，只能依靠医学上的检测、治疗和全社会在情感上的理解、关爱。

在此片中，演技派的刘青云一如既往地出色，准确把握住了角色在不同阶段的不同情绪。不管是凶残的肢体暴力，还是洞察玄机的幽微，都演得丝丝入扣。特别是杀妻子时的癫狂，出院期间忠厚脸庞下那份叫人难以揣摩的神秘感，以及后来和对手间你来我往的博弈。相比之下，黄晓明的表演则略显僵直、生硬，时而给人一种为了表演而表演的雕琢之感。但客观来说，周明杰才是片中最难塑造的人物。黄晓明这次展现了自己作为一个演员“遇强则强，遇弱则弱”的特点。在和刘青云这样高能演员的搭档中，他由于被对方的逼真表演调动起了潜能，所以表演上也颇有值得圈点之处。比如周明杰精神世界的坍塌并非瞬间之事情，而是有个积累过程。从紧张惶恐到焦躁狂暴，乃至挣扎自伤、奔溃绝望，黄晓明非常用心地诠释着这个精神病人的自我对峙和挑战。在密室那场戏重头戏里，他还是规范得体地将人物内心潜藏的理智善良和难以自控的分裂杀意相抗衡的激烈感呈现了出来，并带给观众一份真实而淋漓的震撼效果。

其实揭开《暴疯语》所披挂的那件悬疑惊悚的外衣，就其内核而论，还是相当伤感的。精神病人？正常人？在重重生活压力之下，这两者之间的置换是那么的匪夷所思，又是那么的顺其自然。作为医生的周明杰能够治愈别人，谁又来治愈他自己呢？在对精神病人更为彻底的救赎中，又何尝不需要每一个人的努力。好在这部瑕瑜互见的片子在最后还是完成了导演的心愿的，那就是——呼吁社会大众在更加关注精神病人群体的同时，也要关注自身的抗压能力和情绪问题，面对现实，疗救伤病以保生理和心理上的康健。

